ОТКРЫТЫЙ УРОК – МАСТЕР-КЛАСС по ИСТОРИИ ДРЕВНЕГО МИРА

по теме «Нашествие персидских войск на Элладу»
(5 класс)
Для кого проводится: 5 класс  в рамках курсов повышения квалификации учителей Калининградской области
Цели урока: 1. Завершить изучение истории героической борьбы греческих полисов с персидской державой, подвести учащихся к пониманию причин победы греков в Марафонской битве.



2. Продолжить формирование умений правильно показывать на карте исторические объекты, читать несложные картосхемы с опорой на их легенду, составлять рассказ.

       КРЦ (коррекционно-развивающие цели):  3. Развитие познавательных интересов и навыков учащихся, а также положительной мотивации к предмету.

                    4. Развитие ВПФ (высших психических функций) – памяти, внимания, зрительного и слухового восприятия.

Воспитательная цель: 5. Воспитание нравственных и патриотических качеств: доброты, справедливости, смелости, любви к Родине, готовности в трудную минуту встать на ее защиту, умения давать оценку поступкам.

Учебное оборудование и оформление: название темы;
 карта «Древняя Греция в У в. До н.э.»;




мультимедийный проектор;





интерактивная доска;





ноутбук с тематической программой;





проигрыватель;





пластинка с записью «Вперед, сыны Эллады!» 





меловая надпись на доске новых слов: Фемистокл, Фермопильский проход, Ксеркс, о.Саламин, триера.
Дополнительные материалы: тематические тесты;






исторические «рыбки» (понятия и термины) для игры «исторический аквариум»
Эпиграф:
Вперед, сыны Эллады!

Спасайте родину, спасайте жен, детей своих,

богов отцовских храмы, гробницы предков: 

бой теперь – за все!

(участник сражения поэт Эсхил)  

ХОД УРОКА

1. Организационный момент.

Доброе утро! Я рад видеть Вас всех здоровыми, бодрыми, с хорошим настроением и готовыми к большой работе. Сегодня на наше занятие пришли гости: мудрые люди – учителя, которые передают свои знания и жизненный опыт Вам и Вашим ровесникам  в других школах.

Для нашей работы нам необходимо сконцентрировать свою память, внимание, смекалку, острое зрение. Вы должны всегда быть готовы прийти на помощь своему другу, товарищу, человеку. Давайте вместе со мной продолжим наше путешествие в историю древнего мира.

Все ли готовы к путешествию?

Так пусть же наше путешествие поможет нам закрепить наши знания по истории, узнать что-то новое и тем самым продвинуться на шаг вперед в развитии.

2. Актуализация опорных знаний учащихся по теме «Победа греков над персами в Марафонской битве»

2.1. Работа с карточкой (коррекционное упражнение по составлению рассказа на заданную тему с опорными вопросами)
	КАРТОЧКА

Подготовь развернутый ответ на вопрос «Как проходила Марафонская битва?»

Для этого вспомни:

· Почему в начале У в. до н.э. Дарий Первый решил завоевать Элладу?

·  Как действовали многие греческие полисы, когда к ним пришли послы Дария Первого?

· Кого назначило на должность стратега Народное собрание в Афинах?

· Как повели себя жители Спарты?

· Какую помощь оказали жители города Платеи?

· Как построились войска греков? Как они сражались?

Сделай вывод. Какое значение имела победа греков при Марафоне.


2.2. Работа с классом (можно провести как элемент соревнования по командам)
- проверка умений показывать на карте исторические объекты

- работа с опорной меловой схемой
*Где расположена Персидская держава?

*Кто был самым могущественным царем Персидской державы?

*К границам какого государства приблизились персы?

*Почему персы стремились к новым завоеваниям?

*Где расположена Греция? Дайте краткую характеристику географического положения.

*На какие части разделена Греция, какими морями омывается?

*Где находится город Афины?
*Где находится Спарта?
ОБЩИЕ ВОПРОСЫ:

*Чем закончилась битва при Марафоне?

*Что помогло грекам победить сильного противника?
     *Как вы думаете, смирились ли персы со своим поражением?

     - Конечно же нет! Непобедимые ранее персы стали готовить новый поход. Прошу Вас открыть тетрадки и записать тему нашего путешествия (урока) «Нашествие персидских войск на ,,,,,,»  Куда? Нам необходимо отгадать кроссворд, если мы его правильно решим, то в клетках по горизонтали, выделенных рамкой, увидим (прочтем) куда же персы решили начать свой новый поход.
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1. Как называли себя греки?

2. Построение воинов тесными, сомкнутыми рядами 

3. Небольшие самостоятельные города-государства.

4. Правитель Афин.

5. Народ 

6. Непроходимые леса 

-Откроем наши журналы - путешественника (тетради) и запишем тему нашего путешествия. 
3. Переход к изучению нового материала. Рассказ учителя.
Произошло невероятное: 10 тысяч афинских тяжеловооруженных пеших воинов (гоплитов) опрокинули в море сорокатысячную и непобедимую прежде персидскую армию. Дарий 1 в далекой Персии успевает лишь высказать угрозы грекам – и умирает. Властителем Персидской державы стал его сын КСЕРКС. Он не намерен наказывать одних лишь афинян. Он готовит поход против всей Эллады, от всех греков он надменно требует «земли и воды». Вслед за послами движется войско – и никогда прежде ни один завоеватель не имел такой многочисленной армии. Со всей АЗИИ согнал персидский царь людей. Кого только нет этой разноязычной армии: тут и мидяне, и киликийцы, и сирийцы, и египтяне, и вавилоняне, и отборная гвардия – десять тысяч «бессмертных», до зубов вооруженных персидских воинов. На многие километры растянулось войско персов, а по морю, вдоль берегов, плывет, сопровождая армию, громадный флот.

Некоторые греческие города сдаются на милость победителя, Ксеркс уже занял всю Северную Грецию. Если персидские войска ворвутся в Среднюю Грецию, АФИНЫ, самый красивый город Эллады, придется оставить. Трудно грекам решить, как обороняться, чтобы устоять. Но в такое время у каждого народа должны найтись люди, которые возьмут на себя смелость руководить обороной. ПОСЛУШАЕМ ИХ ГОЛОСА. 

/звучит фрагмент инсценировки О.Сурикова «Вперед, сыны Эллады» (пластинка «Голоса истории живые» составители: Н.И. Аппарович, Д.И.Полторак)/    

1У;. Изучение новой темы.
1. Рассказ учителя.

- Фемистокл – вождь демоса, выступая в Народном собрании убедил афинян в необходимости создания военного флота. За короткий срок было построено 200 триер – военных кораблей с тремя рядами весел (новое слово записывается учениками в свои словари). На таком судне было 180 гребцов и благодаря их согласованным действиям триера развивала скорость до 18 километров в час. Фемистокл убедил греков прекратить вражду и объединить силы для борьбы с опасным врагом. 30 греческих городов создали союз, чтобы вместе обороняться от персов. И вот в 480 г. до н.э. сын Дария КСЕРКС повел свои полчища на Элладу. Серьезное столкновение с неприятелем произошло у греков в Фермопильском проходе, который отделял Северную Грецию от Средней Греции.

2. Самостоятельная работа учащихся на ПК (ноутбуках) с учебным электронным изданием «Всеобщая история» 5 класс  тема № 7 «Вторжение персов под предводительством Ксеркса»        
Заполнить таблицу «Греко-персидские войны», начатую на прошлом уроке.

другой вариант (при отсутствии возможностей): работа учащихся с текстом учебника.

Задание: прочитать пп.3-4 параграфа 35 с.159-161 учебника А.А.Вигасина и заполнить таблицу.
	Дата
	Сражение
	Результаты сражения

	1) 490 г. до н.э.
2) 480 г. до н.э.

3) 480 г. до н.э.

4) 479 г. до н. э
	Марафонская битва
Бой в Фермопильском ущелье

Саламинское сражение

Битва при Платеях
	Победа греков
Победа персов

Победа греков

Победа греков


У. Закрепление изученного на уроке. 

1. Проверка заполнения таблицы.

2. Игра «Исторический аквариум» (закрепление ист.понятий и терминов) 

3. Беседа по вопросам.
· Сколько лет продолжалась Греко-персидская война?
· Кто победил в этой войне? 

· Почему Греция – небольшая по размерам страна, к тому же разделенная на десятки государств – сумела дать отпор могущественной Персидской державе? /акцентировать внимание на ответах – мужественно, героически, Родина, дружно, объединив свои силы, талант полководца/

· Как Вы думаете, почему греки победили? Ответить на этот вопрос нам поможет анализ эпиграфа.

Греки в тяжелой и длительной борьбе отстояли свою независимость.

Как в Греции развивались события дальше мы узнаем на следующей нашей встрече, а для этого Вам необходимо выполнить следующее задание:

1. Прочитать параграф 35 учебника А.А.Вигасина.
2. Выполнить тест по истории Греции (учебное электронное издание истории Древнего мира: раздел тестирование. Тема № 7 «Греко-персидские войны») или на бумажном носителе (примерные тесты прилагаются).

3. Дополнительное задание для знатоков истории и любознательных!

У Фермопильского прохода поставлен памятник погибшим спартанцам в виде фигуры льва. Почему выбрана эта фигура?
СПАСИБО всем за работу во время путешествия! Вы отлично справились со всеми преградами-заданиями! Особенно выражаю благодарность …………. за активность,………за взаимовыручку и помощь товарищам, своей команде, …………. За выполненное дополнительное задание, которое помогло нам в путешествии.
А.М. Миронов

Учитель истории высшей категории

ГОУ для детей-сирот и детей, оставшихся без

попечения родителей школы-интерната № 3

города Калининграда

